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Вступ. Розвиток інноваційних проце-
сів у  системі професійно-педагогічної діяльності 
учителів зумовлений підвищенням вимог до рівня 
їхньої кваліфікації та соціальних очікувань щодо 
результатів цієї діяльності. Сьогодні школі по-
трібен учитель, який здатен творчо розв’язувати 
найрізноманітніші завдання, що виникають у  пе-
дагогічній діяльності, бути готовим до «глибоко 
мотивованої діяльності, причому спроможним не 
тільки включатися в інноваційні процеси, а й бути 
їх ініціатором» (Туріщева Л.В., 2005, с. 89). Такий 
суспільний запит актуалізує проблему готовності 
фахівця не тільки до професійної діяльності в ці-
лому, а й в умінні прогнозувати цілі та результати 
педагогічного впливу, проводити логічний аналіз 
навчального матеріалу, здійснювати його інфор-
маційне структурування, будувати нові освітні 
моделі й приймати самостійні рішення та інше. До 
зазначеного слід додати і тенденцію інноваційного 
розвитку шкільної освіти в Україні, коли вчитель 
перетворюється з  людини, яка транслює знання, 
на людину, здатну компетентно навчити учнів здо-
бувати ці знання самостійно, прогнозувати та про-
ектувати процес навчання. Отже, активної розроб-
ки потребують сьогодні теоретико-методологічні 
засади формування педагога нової генерації, здат-
ного до реалізації інноваційної освітньої політики 
як головної функції держави.

Метою статті є  осмислення феномену інно-
ваційної діяльності педагога і  вивчення різних 
аспектів розвитку його готовності до впрова-
дження педагогічних інновацій, визначення ролі 
методичної роботи у цьому процесі.

Основою активізації діяльності педагога щодо 
розуміння і  впровадження педагогічних інно-
вацій у  сучасних умовах стає якісно нова орга-
нізація методичної роботи загальноосвітнього 
навчального закладу. Визначення інноваційної 
складової у змісті й технологіях методичної діяль-
ності педагога ЗНЗ є актуальним завданням про-
фесійно-педагогічної освіти. Процес організації 
методичної роботи вчителя у ЗНЗ має бути інно-
ваційним за змістом і  технологіями, що дозво-
лить спрямувати його на розвиток професійної 
компетентності, залучити до науково-дослідної, 
експериментальної роботи. Тому створення 
педагогічної інноватики пов’язане з  переглядом 
традиційного змісту, форм, методів методичної 
роботи навчального закладу, суб’єктивної ролі 
вчителя у цьому процесі. 

Слід згадати, що вперше ідея розвитку й фор-
мування у людини якостей і здібностей, які б дозво-
ляли останній швидко адаптуватися до нових 
умов мінливого світу, долаючи труднощі, пов’язані 
зі сприйняттям нового, пролунала у  1979  р. 
у доповіді Римському клубу «Навчання без меж» 
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(Botkin J., Elmandra M., Malitza M.). Саме тоді 
з’явився новий термін «інноваційне навчання» — 
навчання, яке стимулює інноваційні зміни в куль-
турі й  соціальному середовищі, реакцію на про-
блемні ситуації, котрі виникають у  особистому 
й професійному житті людини (Botkin J.W., 1979, 
р. 25–30). Більшість розвинених країн світу без 
зволікання (США, Великобританія, Німеччина, 
Японія) відреагували на зазначене відповідними 
освітніми реформами, головна мета яких — підго-
товка людини до інноваційних перетворень.

Особливе значення має це завдання у  діяль-
ності педагога. Розвиток інтелектуального інно-
ваційного потенціалу педагогічної спільноти 
насамперед передбачає її ознайомлення з  науко-
вим тезаурусом, який характеризує інноваційні 
процеси у професійній діяльності вчителя. 

Аналіз сучасних досліджень засвідчив, що 
останнім часом у  педагогічних дослідженнях 
широко використовуються нові наукові терміни: 
інноваційний процес, інноваційна активність, 
інноваційний характер, інноваційний потенціал, 
інноваційна діяльність, інноваційна парадигма 
тощо. При цьому аналіз сутності поняття «інно-
вація» виявив, що воно використовується в кон-
тексті визначення різних явищ освіти і освітнього 
процесу (М. Бургін, Л. Ващенко, Л. Даниленко, 
В. Загвязинський, Ю. Карпова, Л. Ляудіс, Т. Поні-
манська, Л.  Подимова, П.  Щедровицький, 
Н.  Юсуф бекова). Незважаючи на певні відмін-
ності у трактовці явища, що визначається понят-
тям «інновація», усі дослідження пов’язують його 
із наявністю нового, відмінного від того, що вже є. 

Таким чином, інновація — це процес і резуль-
тат створення нового в будь-якій сфері діяльності 
людини. Інновація може зачіпати як окремі струк-
турні елементи цієї діяльності, так і  її цілісності. 
У першому випадку інновація є проявом удоско-
налення, оптимізації діяльності, у  другому  — її 
принципового оновлення, тобто якісного пере-
творення. У  контексті професійної діяльності 
педагога інновації характеризують її як таку, що 
постійно вдосконалюється, перебуває у стані роз-
витку. Раціональна природа інновацій дає під-
стави для її дослідження у структурі особистості 
як якісної характеристики, що виникає внаслідок 
процесу підготовки до професійно-педагогічної 
діяльності та інтегрує у своєму змісті всі складові: 
мотиваційну, когнітивну, операційно-процесу-
альну. Самостійна взаємодія педагога з  іннова-
ційно-розвивальними процесами у  професійній 
сфері актуалізує проблему розвитку в нього здат-
ності до здійснення інновацій у професійно-педа-
гогічній діяльності в  системі методичної роботи 
загальноосвітнього навчального закладу.

Останнім часом у  педагогіці професійної 
освіти активно використовуються і  вивчаються 
такі терміни, як «ключова компетентність», 
«предметна компетентність». Інноваційний ком-

понент є невід’ємною частиною ключових і пред-
метних компетентностей учителя. Формування 
готовності педагога до здійснення інноваційної 
діяльності передбачає наявності:

— теоретичного мислення;
— здатності до планування;
— креативності;
— творчих та прогностичних здібностей;
— здатності до спільної праці (корпоративності);
— спрямованості на досягнення успіху;
— високого рівня розвитку окремих психо-

логічних функцій (концентрації уваги, селектив-
ності пам’яті тощо). 

Нові підходи до організації науково-методич-
ної діяльності вчителів у  контексті інновацій-
ності змінюють її сутність та якість. Модернізація 
і оновлення системи методичної роботи у школі 
у  сучасній педагогічній літературі вирішується 
з таких позицій:

1) створення інноваційних моделей навчаль-
ного процесу (М. Кларін, О. Мороз, Л. Подимов, 
В. Сластьонін);

2) формування готовності майбутніх педа-
гогів до інноваційної педагогічної діяльності  
(Т. Демиденко, І. Гавриш, Н. Клокар, З. Сафіна);

3) використання інноваційних педагогічних 
технологій (І. Богданова, В. Бондар, О. Євдокімов, 
О. Кіяшко, О. Пєхота, Г. Селевко);

4) організаційно-методичне забезпечення 
інно ваційних процесів (В. Бордовський, П. Стефа-
ненко, М. Чегодаєв, В. Яковлєв).

Осмисленню професійної діяльності педагога 
у контексті феномену інноватики допомагає ана-
ліз теоретичних підходів до визначеної проблеми.

Так, філософи підкреслюють, що активність 
людини набуває якості діяльності з  моменту 
включення до цього процесу її свідомості. Саме 
діяльнісне ставлення до світу притаманне лише 
людині й стосується такого рівня, за яким спосіб 
організації цього життя регулюється і спрямову-
ється свідомістю. Особливістю діяльності, а саме 
умов підвищення її ефективності, є  те, що ціле-
спрямовані зміни і  перетворення середовища, 
що оточують людину, здійснюються на підставі 
засвоєння і розвитку форм культури, які існують 
у сьогоденні (М. Дьомін, О. Нікіфоров). 

Важливою є  психологічна концепція готов-
ності, яка розглядалася В. Д’яченко, Л. Кандибович, 
К. Дурай-Новаковою, А. Ліненко та іншими вче-
ними. Поняття «готовність» вивчається в контек-
сті професійної підготовки фахівців, однак в умо-
вах безпосередньої практичної діяльності педагога 
вона являє особливий психічний стан, що вини-
кає як прояв якісного новоутворення у структурі 
особистості на певному етапі її розвитку. Стан 
готовності — це вибіркова активність особистості 
у процесі виконання діяльності. Суттєво, що саме 
готовність до інноваційної професійно-педагогіч-
ної діяльності забезпечує не тільки її ефективне 



36 Педагогічна освіта: теорія і практика. Психологія. Педагогіка

виконання, але й можливість подальшого вдоско-
налення. Характерною особливістю означеного 
новоутворення у  структурі особистості педагога 
є те, що вона виникає на ґрунті засвоєння певної 
предметної діяльності. Тобто готовність учителя 
до здійснення професійно-педагогічної діяльності 
на засадах інноватики може виникнути тільки 
у процесі поєднання теорії і практики фахової під-
готовки. Готовність до інноваційної діяльності має 
характер метадіяльності, що впливає на різні сто-
рони професійного самовизначення. 

Отже, готовність до інновацій — це окремий 
випадок прояву більш широкого і  складного 
новоутворення у  структурі особистості учителя, 
чим є його готовність до професійно-педагогічної 
діяльності. Особливість готовності до інновацій 
полягає в наявності у педагога прагнення до роз-
витку, вдосконалення, оптимізації своїх профе-
сійних дій, досягнення відповідних результатів 
своєї діяльності. Ознаками прояву цієї готовності 
у педагога виступають:

— емоційно-позитивне ставлення до про-
блем учня як суб’єкта педагогічного процесу, 
упевненість у можливості їх вирішення засобами 
гнучкої організації педагогічної діяльності через 
оновлення змісту, методів і  форм здійснення 
навчально-виховного процесу; 

— обізнаність із закономірностями та сучас-
ними тенденціями розвитку освіти, новими 
техноло гіями та авторськими методиками 
навчання й виховання, нововведеннями у педаго-
гічній галузі; 

— уміння критично оцінювати продуктив-
ність своїх дій і  гнучко змінювати їх залежно 
від ситуації, можливостей і  мети навчання учня 
в умовах, коли цільовий, змістовий та технологіч-
ний компоненти освітнього процесу набувають 
інноваційного характеру;

— усталена потреба до вдосконалення, опти-
мізації спілкування з  учнями на засадах кри-
тичного ставлення до свого та інноваційного 
педагогічного досвіду, гнучкості знань, потреб, 
світогляду, загальнолюдських цінностей тощо.

Сучасні наукові дослідження філософів і психо-
логів засвідчують, що інновації у професійній діяль-
ності педагога мають два джерела  — суб’єктивне 
і об’єктивне. Суб’єктивне визначається особливос-
тями індивідуальної свідомості педагога, а саме — 
його відкритістю до сприйняття нового, неза-
лежністю від стереотипів і  шаблонів. Створюючи 
у  свідомості ідеальну модель діяльності, педагог, 
як суб’єкт діяльності, визначає її загальну спрямо-
ваність, свою мету, мобілізує свій психічний стан, 
знан ня, вміння та навички на відтворення цієї 
моделі. Свідомість регулює внутрішнє намагання 
педагога до активного пошуку, створення нових 
зразків професійної діяльності, вибору серед них 
найбільш доцільних. Але чи буде це намагання 
реалізовано, залежить від зовнішніх, соціальних 

обставин, що обмежують той простір, у якому учи-
тель як суб’єкт діяльності може реалізувати свої 
творчі задуми й прагнення.

У процесі методичної діяльності вчителя 
зовнішні та внутрішні передумови інновацій набу-
вають свого конкретного виразу в системі взаємо-
дії «вчитель—учень». Аналіз означених стосунків 
з  позиції методологічного принципу саморегуля-
ції, єдності свідомості та діяльності особистості 
дає підстави для визначення умов, наявність яких 
має забезпечувати готовність педагогів до іннова-
цій у професійній діяльності, а саме:

— введення нових за своїм характером мето-
дичних завдань, які мають творчий характер 
і є соціально значущими для особистості;

— практичне й рефлексивне засвоєння педа-
гогами способів спільної творчої діяльності (інте-
лектуальних, креативних, комунікативних);

— підготовка вчителя до використання інно-
ваційних педагогічних технологій, формування 
потреби в інноваційній діяльності;

— використання нових систем навчання, 
сучасних форм і методів навчання, орієнтованих 
на формування в  учнів умінь самостійно здобу-
вати знання при активному використання засобів 
інформації та комунікації;

— забезпечення особистісного самовизна-
чення педагога відповідно до предмета, змісту, 
мети й  способів здійснення педагогічної діяль-
ності;

— наявність свободи вибору в  процесі кон-
струювання індивідуальних проектів цієї діяль-
ності;

— персоналізація методичної діяльності, 
формування професійно-особистісних якостей, 
інноваційних якостей; створення гнучкої осо-
бистісно орієнтованої системи неперервної педа-
гогічної освіти; надання можливостей кожному 
педагогові підвищувати загальнокультурний, 
кваліфікаційний та інноваційний рівень.

Ці завдання окреслюють лише контури змін 
щодо організації методичної роботи у загальноос-
вітньому навчальному закладі, які можна розгля-
дати як необхідний та закономірний процес упро-
вадження нововведень у  практику роботи ЗНЗ. 
Вони сприяють оновленню і  підвищенню ефек-
тивності освітнього процесу порівняно з  тради-
ційною системою шкільної освіти та формуванню 
у  вчителя здатності до інноваційної діяльності, 
постійного професійного вдосконалення.

Формування готовності педагога до інновацій-
ної діяльності здійснюється завдяки трансформа-
ції методичної роботи в науково-методичну, коли 
змінюються підходи до її організації, принципи, 
конкретизується мета та завдання, чітко визнача-
ються зміст і технології.

Ефективність методичної роботи щодо роз-
вит ку інноваційної діяльності педагога залежить 
від врахування системи методологічних підхо дів 
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і принципів. Так, український дослідник Л. Ва щенко 
у своїй монографії виокремлює такі з них:

— синергетичний  — дає змогу осмислити ті 
зміни, що відбуваються в  сучасній освіті, й  зро-
бити належні висновки щодо організації іннова-
ційних процесів та управління ними;

— аксіологічний  — вивчити феномен педа-
гогічних інновацій водночас із позицією задово-
лення потреб людини і вирішення завдань гума-
нізації суспільства; 

— еволюційно-цивілізаційний  — розглядати 
процеси самоорганізації та розвитку соціальних 
систем як єдиний і цілісний еволюційний процес 
у загальній системі Універсуму (Всесвіту), що під-
порядковується єдиному універсальному алго-
ритму загального саморозвитку; 

— антропологічний — сформувати знання про 
психологію мотивації особистості до діяльності та 
пошуку. Змінює ролі особистості в освітній системі;

— екзистенційний  — встановлювати нові 
управлінські стосунки, де чільне місце посідає 
процес обміну цінностями як основними гумані-
стичними категоріями;

— гносеологічний — пізнати дійсність в окре-
мих її проявах і в цілому;

— структуралістичний  — вивчити, описати 
і  пояснити ті продукти людської духовно-куль-
турної діяльності, які набували узагальненої 
форми для певних історичних періодів; 

— діяльнісний, або процесуальний,  — від-
найти загальну стратегію розвитку систем, у тому 
числі інноваційного, згідно з теорією процесів;

— соціокультурний  — сприймати амбіва-
лентність стану освіти, що зумовлена, з  одного 
боку, інноваційним розвитком, з  іншого  — тим, 
що руйнує його (Ващенко Л.М., 2005, с. 180).

Отже, для розвитку здатності (готовності) 
педагога до інноваційної діяльності у  системі 
методичної роботи загальноосвітнього навчаль-
ного закладу необхідно передбачити реалізацію 
різних її аспектів, а саме:

— організаційно-педагогічний  — створення 
цілісної керуючої системи, розбудова організа-
ційної структури; наявність нормативно-право-
вих документів і  власної локально-нормативної 
бази, що відображає специфіку роботи ліцею; 
реалізація на основі сучасних підходів основних 
функцій управління, наповнених новим змістом; 
випередженням процесом змін, що знайдуть 
своє відображення в побудові моделі випускника 
школи, у  розробці та реалізації освітньої про-
грами розвитку ЗНЗ; комплексно-цільових про-
грам і  соціальних проектів, їх сервісне та мето-
дичне забезпечення і координація; налагодження 
нових комунікативних зв’язків у єдиному освіт-
ньому просторі країни;

— дидактично-методичний  — діагностика 
про фе сій них можливостей і  запитів педагогів; 
забезпечення інформованості учасників освітнього 

процесу про актуальні проблеми розвитку освіти 
з  використанням сучасних інформаційно-комуні-
каційних технологій; реалізація компетент нісного, 
особистісно зорієнтованого підходу в процесі під-
вищення професійного рівня педагогів; наявність 
зворотного зв’язку, інформування громад ськості 
про результати, що досягаються; стимулювання 
і підтримка ініціативи та творчої активності учнів 
і вчителів шляхом залучення до до слід ної, дослідно-
експериментальної діяльності, спону кан ня до 
участі в професійних і творчих конкурсах;

— психолого-педагогічний  — наявність спри-
ятливого психологічного клімату в колективі; при-
йняття  узгоджених  цінностей і  цілей розвитку 
закладу, переконаність у  необхідності та можли-
вості їх реалізації;  наявність узгоджених уявлень 
про пріоритети та стратегії розвитку закладу; пози-
тивна мотивація педагогів і школярів до інновацій-
ної і творчої діяльності; спрямованість на забезпе-
чення високої якості освіти, підготовка випускника 
до продовження освіти впродовж життя;

— технологічний — відображає процес засво-
єння учителем фундаментальних і  прикладних 
знань;  рефлективність пізнавальних дій розви-
ває інноваційний тип мислення фахівця, його прак-
тичні навички і  вміння.  У системі  методичної 
роботи загальноосвітнього закладу розрізняють 
освітні, розвивальні та виховні технології. 

Реалізація сукупності  складових системи 
методичної роботи у  загальноосвітньому закладі 
щодо розвитку готовності вчителів до інновацій-
ної діяльності  можна підтвердити результатами  
експериментальної роботи. Так, у  2014−2015 
навчальному році у  регіональному експеримен-
тальному загальноосвітньому навчальному закладі 
міста Києва Кловському ліцеї було проведено 
дослідження  щодо аналізу готовності педагогіч-
ного колективу ліцею до інноваційної діяльності. 
Використання сукупності діагностичних методик 
уможливило вивчення різних аспектів готовності 
педагогів до інноваційної діяльності.  На  рис. 1 
подано узагальнені результати діагностики.

Аналіз результатів дає підстави для висновку 
про інноваційний потенціал педагогічного колек-
тиву ліцею та вказує на необхідність інновацій-
них  змін щодо організації науково-методичної 
діяльності навчального закладу. 

Висновок. Таким чином, визначення тео-
ретико-методологічних положень педагогічної 
інноватики, цілеспрямована науково-методична 
робота у  сучасному загальноосвітньому навчаль-
ному закладі щодо розвитку готовності педагога до 
інноваційної діяльності дозволить не тільки сфор-
мувати фахівця з новим типом мислення, здатного 
продукувати нові ідеї, шукати шляхи модернізації 
змісту та технологій шкільної освіти, але і  підви-
щити  якість  освітнього процесу загальноосвіт-
нього навчального закладу, створити відповідні 
умови для професійної самореалізації учителів.
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Рис. 1. Кількісні показники розвитку різних складових готовності вчителів  
до здійснення інноваційної діяльності
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Хоружая Л.Л., Спивакова И.Б. 
ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УЧИТЕЛЯ  
СКВОЗЬ ПРИЗМУ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ИННОВАТИКИ
Статья содержит теоретико-методологические положения по осмыслению феномена инновацион-
ной деятельности педагога и изучению различных аспектов развития готовности учителя к пони-
манию и внедрению инновационного типа профессиональной деятельности. Представлены резуль-
таты экспериментального исследования о готовности учителей к ее выполнению.
Ключевые слова: инновация, инновационная деятельность, компетентность, готовность учителя 
к инновационной деятельности, методическая работа.

Khoruzha L.L., Spivakova I.В. 
TEACHER’S PROFESSIONAL ACTIVITIES THROUGH PRISM OF PEDAGOGICAL INNOVATION
The article deals with theoretical and methodological issues relating to the understanding of the phenomenon 
of innovative activity of the teacher and the study of various aspects of readiness of the teacher to implement 
an innovative type of professional activity. It presents the results of experimental studies of teachers’ readiness 
to implement it.
The basis for  the revitalization of  the teacher in  understanding and implementing pedagogical innovations 
in modern conditions is qualitatively new management of methodical work of an educational institution. Defining 
innovative component technologies in the content and methodology of the teacher CEI is an urgent task vocational 
teacher education. The process of teachers’ methodical work at CEI may be innovative by content and technology 
that will allow it  to  direct the  development of  professional competence, to  engage in  scientific, research, and 
experimental work. The creation of pedagogical innovation is associated with the revision of traditional content, 
forms, methods, methodical work of the institution, the subjective role of the teacher in the process.
The commitment to  innovation is a special case of manifestation of broader and more complex grouth in the 
structure of the teacher’s personality, what is his readiness to professional and educational activities. Peculiarity 
of  the commitment to  innovations involves teacher’s desire for  development, improvement and optimization 
of his professional activity, and achievement appropriate results.
Thus, the definition of theoretical and methodological approaches to educational innovation, focused scientific 
and methodological work in  modern comprehensive educational institution according to  teacher’s readiness 
to innovative activity will allow to form a professional with a new type of thinking able to produce new ideas, 
search the ways to modernize the content and technology of  school education as well as to improve the quality 
of educational process at comprehensive educational institution, to create appropriate conditions for teachers’ 
professional self-realization.
Key words: innovation, innovative activity, competence, teacher’s  readiness for innovative activity, methodical 
work.
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